

# Заметки по политической экономии 2022

**Альпидовская Марина Леонидовна** 

доктор экономических наук, профессор,  
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г. Москва, Россия.  
E-mail: morskaya67@bk.ru

**Аракелян Сергей Мартиросович** 

доктор физ.-мат. наук, профессор,  
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», г. Владимир, Россия.  
E-mail: arak@vlsu.ru

**Аннотация.** В статье приводится ряд тезисов по недавним высказываемым политико-экономическим приоритетам о текущей ситуации в стране и предлагаемых рекомендаций на нынешнем этапе развития экономики России в современном мире. Рассматриваются вопросы по текущему миропорядку и о требуемой консолидации российского общества. При этом учитывается реализующаяся отечественная социально-экономическая и финансовая практика. Акцент делается на необходимости перемен с учётом концепции политической экономии для достижения экономической независимости России и достаточного уровня ее национальной безопасности. Рассматривается ряд аспектов построения социально-ориентированного государства.

Решающая роль здесь отводится развитию научно-образовательной сферы и высокотехнологичных обрабатывающих отраслей с наукоёмким машиностроением. В рамках базовых принципов политической экономии кратко обсуждается формат отношений с внешним миром.

**Ключевые слова:** Политическая экономия; мобилизационная экономика; социально-экономическое развитие; экономический суверенитет; экономические санкции; стратегия развития

**JEL codes:** A11, C12, C15, F01

**Для цитирования:** Альпидовская, М.Л. Заметки по политической экономии 2022 / М.Л. Альпидовская, С.М. Аракелян . - DOI 10.52957/22213260\_2023\_3\_71. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №3. - С.71-82. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 20.03.2023)

**DOI:** 10.52957/22213260\_2023\_3\_71

## Введение

Сама реализуемая платформа предмета политико-экономического мышления на практике – это активные действия, а не пассивное созерцание и лист ожиданий для оправданий.

В данном смысле в сложившихся условиях наше политико-экономическое научно-образовательное сообщество должно профессионально убеждать и акцентированно требовать выполнения властями его выдаваемых долговременных рекомендаций и программ развития, а не подстраиваться под часто ложные и модные задачи функционеров разного толка и уровня.

В настоящее время необходима, как бы это ни казалось странным, всеобъемлющая профессиональная программа по широкому охвату, значению, последствиям для всего экономического и технологического ландшафта страны на долговременную перспективу типа плана ГОЭРЛО (принятого в декабре 1920 года). Но ситуация в стране и сейчас, и тогда по некоторым существенным пунктам, да и вся мировая повестка в целом, вполне сравнимы. Все эти вопросы и будут обсуждаться в той или иной степени в нашей статье.

## Консолидация российского общества – каковы принципы?

Принципиальный вопрос настоящего времени для мобилизационной экономики по разным направлениям – консолидация общества в России, в том числе и политическая. Но печально, что в знаковый исторический день нынешнего года – 105-летия Великой Октябрьской Социалистической Революции 2017г. – наше государство не проводило никаких официальных мероприятий. Но при этом

регулярно (и это правильно) упоминает о состоявшемся, но почему-то безымянном в исторической ретроспективе событии, которое, действительно, для всех нас является выдающимся – парад войск 7 ноября 1941г. в военной Москве. И вырвать его из исторического процесса, связанного с созданием СССР не представляется возможным.

К сожалению, об этом никто не говорит, но в то же время в эти октябрьски-ноябрьские дни все информационное пространство России было посвящено по сути пустому, с какими-то иллюзиями, обсуждению промежуточных выборов в Конгресс США. Это, видимо, российская базовая метрополия?

В таком случае, о какой консолидации общества внутри страны и уважении к ней со стороны внешних стран, пусть и с их разными отношениями к современной России, может идти речь, когда мы сами не уважаем себя и свою выдающуюся историю, признаваемую (как бы то ни было) во всем мире? Да, и еще в условиях, когда при официальных мероприятиях на Красной площади Мавзолей В.И. Ленина прикрывается, а он же входит в перечень памятников мирового уровня ЮНЕСКО.

Про исключение символов государства – флага и гимна на всяких международных спортивных мероприятиях – мы уже не упоминаем. Неужели нам надо учиться у французов, когда день взятия Бастилии 14 июля отмечается как национальный праздник с военным парадом, и даже гимн у них - «Марсельеза», несмотря на сложную историю?

И одновременно с этим наши высокие государственные бюрократы говорят о расширении преподавания курсов по истории во всех образовательных программах разного уровня, и даже – по техническим направлениям, в объёме 144-х академических часов [5], что намного превышает, например, преподавание физики для технических специальностей.

Вопрос... по какой истории? Историческое развитие СССР не будет исключено? И/или будут продолжать внедрять ложный и сомнительный тезис о том, что в новейшей истории России Великая Октябрьская Социалистическая Революция была роковой для нас исторической ошибкой?

А ведь это событие, даже по мнению наших зарубежных недругов, кардинально изменило всю политико-экономическую карту мира, разрушив позорную колониальную систему и дало возможность самоопределиваться многим народам.

В таком положительном, хотя бы только для экономики, аспекте стоит напомнить, что, когда в 30-ые годы XX-го столетия разразился глобальный мировой экономический кризис, нашу страну он не затронул, и мы в это время реализовывали наши самые амбициозные экономические инфраструктурные планы и проекты, помогая будущим стратегическим партнёрам выйти с наименьшими потерями для себя из «великой депрессии».

### **Текущая социально-экономическая и финансовая практика**

Не очень понятны в нынешних непростых экономических условиях огромные расходы бюджетных денежных ресурсов не на прямые затраты на высокотехнологичные секторы промышленности и оборонно-промышленного комплекса (ОПК), а на некие весьма спорные программы под модную конъюнктуру. Например, речь идет о такой черной дыре, какой сейчас становится поглотитель государственного бюджета Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры России). Действительно, в ноябре сего года (07.11.2022г.) было объявлено о выделении Правительством 28 млрд.руб. под 216 проектов по разработке отечественных, и по заявлению – промышленных, но на самом деле потребительских программных обеспечений (ПО) (по сути, для сферы услуг). Делим в столбик, как сейчас принято у нас для важных принимаемых решений по финансовым новациям: т.е. по 130 млн.руб. под каждое ПО [6].

Кто же потребители? Первый из них - регулярно ропщущий Сбербанк. Однако, по данным на 10.11.2022г. Сбер только за 10 месяцев 2022 года получил чистую прибыль более 50 млрд.руб., а в октябре 2022г. она составила 122.8 млрд.руб. [7] в условиях непрерывно меняющихся им самим правил игры (даже по каким-то услугам), которые практически непредсказуемы для его клиентов.

Далее – системы ЖКХ с их на практике неподконтрольными жителям различными управляющими компаниями, регулярно и фактически по своему усмотрению поднимающими, с трудно объяснимыми пунктами разных услуг в разных регионах, плату для людей: в июле с.г. – на 4, а к 1.12.2022г. – еще на 9% [8].

Но эти же люди в условиях галопирующей инфляции (на октябрь с.г. – около 14% в годовом исчислении) [9], находятся в колоссальных долговых нагрузках при нынешних экономических условиях с рекордным уровнем показателя долговой нагрузки более 80% [10]. Но это, если считать честно, а не прикрываться всевозможными методиками расчёта долговых нагрузок населения на макроуровне, излагаемых во всевозможных информационно-аналитических материалах. Не легче от того, что и в других странах существуют схожие проблемы.

Следует добавить также и такие массовые сервисы с обязательной (с неясной целью) регистрационной процедурой, подобной магазину приложений RuStore с безналичной оплатой (в разных форматах и выборочными условиями комиссии) [11] и др. И всё это происходит в условиях, когда планируется еще в эти информационные проекты «добавить» 155 млрд.руб от разного бизнеса [6]. При этом никто не акцентирует внимание на том, что все эти импортные ПО давно уже существуют и широко используются в нашей стране. Фактически речь идёт только об их импортозамещении и русификации за такие большие деньги с работой на отечественных серверах в 2023-2024гг.

Вместе с тем реально существуют разнообразные прослушивания на всех уровнях ВКС и VPN-злоупотребления в социальных сетях, а также открывающееся широкое поле деятельности для очень успешной индустрии хакерства, особенно внешнего. А этот вид цифровой деятельности способен обрушить целые отрасли экономики и заблокировать разные объекты критической инфраструктуры страны (см. детальный обзор от 11.09.2021г. по разным потерям в разных странах и отраслях от киберпреступности [12]).

При этом с достоинством провозглашается, что Россия в настоящее время – лидер в мире по зрелости цифровой финансовой системы и по искусственному интеллекту [13]. Но при этом где же содержится информация? Не в зарубежных ли «дата-центрах»? Здесь необходимо учитывать и такой факт, что если даже информация и передается по защищенным каналам связи и сетям, но когда начальные и конечные локальные точки массового доступа – обычные компьютерные системы, то все становится прозрачным. Именно на получение подобной информации зарубежные спецслужбы обычно тратят огромные финансовые, временные и людские ресурсы. Об этом делаются специальные закрытые аналитические доклады для разных ведомств США по использованию киберпространства против интересов нашей страны.

К тому же, еще одно нововведение от Минцифры России – новое формулирование с сентября 2022г. требований для операторов связи (с большими финансовыми затратами для профильного бизнеса) с целью защиты от чрезвычайных ситуаций (ЧС) для объектов критически важной инфраструктуры (включая защиту от БПЛА!). Но даже Министерство экономического развития Российской Федерации (Минэкономразвития России) справедливо раскритиковало [16] такую передёрнутую «Минцифрой» интерпретацию понятного Постановления Правительства РФ от 20 мая 2022г. № 921 об ограничениях связи при ЧС и внешних угрозах. И здесь - без комментариев...

Из этой же, имеет место быть, неясности, следует отметить также готовящуюся докапитализацию РЖД на 217 млрд.руб из средств ФНБ [17], которая по идее сама должна обеспечивать бюджет деньгами. И это в дополнение к бюджетным 250 млрд.руб., выделенным РЖД весной 2022г. [18]. Есть и другие примеры такой примитивной заказной политической экономии для разных монопольных структур страны, получающих «довольствие» из средств ФНБ.

### **Время перемен с учётом концепции политической экономии в условиях настоятельной необходимости мобилизационной экономики и мировой санкционной конкурентности**

В весьма сложных политико-экономических мировых условиях санкционной конкурентоспособности особенно важна для России продуманная система регулирования программ

развития экономики страны со стороны государства.

Однако, что мы наблюдаем сегодня? Заметны весьма непостижимые инициативы.

Достаточно привести характерный пример некоей мало объяснимой позиции со стороны Сбербанка с его фиктивной, примитивно понимаемой экосистемой. Глава Сбербанка без особого смущения (на форуме Finopolis, 10.11.2022) утверждает, что там, где государство начинает регулировать любую экономическую деятельность, – всё рушится и наличествует, вероятно, в этом случае отсутствие конкуренции и, в итоге, ликвидируются инновации [19]. Подобные некавалифицированные и категоричные утверждения делаются уже не в первый раз за последние годы, в том числе и по научно-образовательной сфере.

В связи с этим желательно было бы вспомнить об опыте СССР. Мировые достижения той нашей страны в ту эпоху в атомной, космической, самолетостроительной, машиностроительной, интегрирующей оборонной и во многих других отраслях критической инфраструктуры были выдающимися и признавались во всем мире. Немаловажное значение при этом имела реальная внутренняя конкуренция по разработке и производству одних и тех же уникальных изделий в разных организациях и ведомствах, которые в итоге все находили своё применение. Нелишне было бы отправить в это непростое время на стажировку, например, в современный Китай. Или при наличии машины времени – в Советский Союз с его довоенной индустриализацией.

Тем не менее, у нас ещё увлечённо ищется «дно» в экономике России.

А Банк России, в свою очередь, всё же, думает в этих условиях и о структурной перестройке экономики страны, но по неизвестной причине это связывается опять-таки с задачей финансового сектора и денежно-кредитной политики [23]. Необходимость развития производительных сил и производственных отношений и их оптимизация в приоритете деятельности государства – основа политической экономии – ему не известна, по-видимому. Тем более, когда в современной Повестке с соответствующими вызовами стоит проблема мобилизационной экономики.

В этом аспекте жалобы об отсутствии идеологии в современной России на протяжении последних 30 лет являются сознательным, основанным на определённом умысле мифе. Да и патриотизма в обществе нет на достаточном уровне. Однако господствует идеология монетаристско-глобалистского космополитического обустройства мира, которую в нашей стране акцентированно внедряли и реализовывали и не без поддержки государственной бюрократии.

К месту, есть возможность привести статистический пример, когда высокие должностные лица страны «нагружают» население всевозможными интегральными выделяемыми фантастическими денежными цифрами по реализации планов социально-ориентированного государства. Например, речь идёт о финансовой поддержке нуждающихся людей различных категорий и социального состава с единовременными выплатами – зачастую неоднократными – сейчас, уже начиная с 14 ноября 2022г. Тем не менее субсидируемые суммы разнятся в зависимости от регионов [27]. При этом скромно умалчивается покупательная способность этих средств.

Решение проблемы в другом, – в достойной работе с соответствующей зарплатой и достойной последующей пенсией, и качеством жизни. Но для этого надо приоритетно создавать и развивать конфигурацию мобилизационной наукоёмкой (на разных территориях своих) обрабатывающей промышленности с обеспечением соответствующими профессиональными кадрами.

В настоящее время в сложных условиях мобилизационной экономики и мировой санкционной конкурентности во всех направлениях, вместо первоочередного восстановления и развития технологически-производственного сектора для разработки и создания конечных конкурентных инновационных материалов и продуктов, пропагандируется приоритетный рефрен – тотальная сфера, по сути изолированная и замкнутая на себя, цифровой индустрии услуг. Это, будто бы, позволит обеспечить занятость населения разных возрастов с непрерывным обучением в течение всей жизни по некоей индивидуальной траектории. Возникает вопрос... Кто же тогда будет работать «здесь и сейчас» в высокотехнологичных и конкурентных в мире площадках отечественных секторов

промышленности на машиностроительных предприятиях ОПК? Они все функционировали у нас ранее, но планомерно уничтожались (и, в итоге, были уничтожены) за 30-летний период (после ликвидации СССР) под разными благовидными предложениями, и зачастую с подачи извне под лозунгами глобализации мировой экономики.

Кто-нибудь из этих наших ответственных должностных лиц, имел в своих интересах попытку познакомиться с анализом данной глобалистики золотого миллиарда в рамках концепции политической экономии? Она имеет давнюю традицию в нашей стране. Да и в современной России существуют авторитетные научные школы и профессиональные представители по такой фундаментальной и прикладной науке. Но нынешней системой это не востребовано.

Строим социально-ориентированное государство с обучением и воспитанием молодёжи

Удивительно слышать (15.11.2022г.) от высокого ранга должностного лица страны на авторитетной трибуне законодательной власти уверенное суждение о текущем низком уровне инфляции в стране, да и еще с прогнозом на перспективу в нынешних-то условиях мобилизационной экономики [38]. Была представлена прогнозная эквилибристика с цифрами и методами не зависимо от общей экономической ситуации в стране и в мире при существующих вызовах. При этом речь шла и о необходимости структурной перестройки экономики страны, но на каких принципах? И даже целесообразность планируемой ими структурной оптимизация вызывает ряд вопросов.

Действительно, именно эти реализуемые планы целиком и полностью убивают так необходимую, согласно политической экономии, внутреннюю конкуренцию и состязательность в секторах реальной экономики и институтах власти, включая политические подходы. Речь идет, например, о нескольких конкретных инициативах по слиянию ряда до этого независимых, пусть и не такого большого макроэкономического масштаба для экономики страны в целом, структур разного уровня и функционала. Однако здесь важна тенденция и затрагиваемые интересы людей.

В частности, нестандартное, недавнее объединение с 14.11.2022г. благотворительного фонда «Круг добра» с особо значимой гуманитарной Государственной программой «14 высокозатратных нозологий» (ВЗН) [39]. Но при этом по всем телевизионным программам мы видим, что обращаются с просьбами к гражданам о помощи больным детям с весьма баснословными ценами для лечения. Зачем в таком случае нужен такой богатый всеобъемлющий, но бесплодный по существующей практике, институт, как ОМС, работающий, судя по всему, на самого себя.

Далее, – непонятное недавнее введение (от 03.11.2022г.) Ростуризма в состав Минэкономразвития [40], как раньше (с 2017г.) поступили и с Росстатом [41].

Ещё один пример, более значимый для жизни конкретного человека, – объединение с июля 2022г. таких разной направленности организаций - Фонда социального страхования с пенсионным Фондом [42].

Удивляет также и непонятное, малообъяснимое разрешение расходовать материнский капитал (с августа 2022г.) на частное образование своих детей [43]. Разве в Конституции изменена норма бесплатного и всеобщего образования, или государство уже не справляется со своими обязательствами с ответственными государственными функциями? В связи с чем это делается, в рамках программы приватизации, для дальнейшего развития частично элитной и полукриминальной частной воспитательной индустрии, в том числе, в виде репетиторства, например, под ЕГЭ, и др.

Но даже в общей номенклатуре подобного формата слияния отдельно должен быть рассмотрен ряд базовых и принципиальных мероприятий. Речь идёт о функционально важных процессах укрупнения и объединения (а иногда и банкротства) под одним менеджментом успешно работающих и так нужных стране в стратегических отраслях, особенно для мобилизационной экономики. В первую очередь, – это предприятия и компании ОПК, включая опять иллюзии в аспекте их диверсификации, провалившейся и отбросившей в архаику нашу страну, начиная с 90-ых годов XX столетия [44]. И совсем печально, что данная имитация деятельности по оптимизации менеджмента, происходит на фоне, действительно, стратегической проблемы - мобилизации всех ресурсов.

И здесь немаловажную роль отведена образованию. Следует обучать нашу молодежь истинной политической экономии как фундаментальной и прикладной науке прямым выходом в поступательное социально-экономическое развитие страны. Именно в рамках её концепции необходимо внедрять в сознание молодежи, что добиваться своих целей можно только путём напряжённого и длительного труда под конкретную конечную цель, а не сводить всё к прокси-мгновенным информационным цифровым играм и головоломкам, даже в школах. Тем не менее, повсеместно происходит оптимистично-оптимизационное заигрывание с ней в разных конкурсах-играх по поиску лидеров в стране возможностей. Необразованность, невежественность и некомпетентность – объективный результат такой системы образования.

Вследствие чего, единственная структура, которая фактически работает без риска и весьма эффективно – это банковская система, выдающая, в частности, кредиты всем без исключения, да ещё с изменением уже по ходу своих собственных устанавливаемых правил. Да и не было бы в России терпимого восприятия мировой некомпетентной «зелёной бизнес-повестки», и не пропагандировались бы ложные воззрения о якобы глобальном влиянии человека на потепление климата. Надо изучать фундаментальные планетарные явления самоорганизации в земной коре, и влияние на них космических процессов и глобальных периодических динамических факторов. А то опять будем всем миром страдать по поводу предыдущего бизнес-проекта об исчезающем якобы озоновом слое Земли, на котором в 90-ые годы XX столетия многие западники обогатились. Все это акцентированно пропагандируется и явно соответствует, по своей сути, селективно подобранным финансовым поборам с ряда стран в рамках квотно-штрафной политики. В целом, это вредит прогрессу и в перспективе возвращает человеческое общество к смутным (или архаичным) временам, и особенно причиняет ущерб молодому поколению и его будущему.

### **Политическая экономия как фундаментальная наука – в наступлении**

Предмет политической экономии необходим для определения и оценки компетентными органами России текущего политико-экономического состояния мирового порядка, особенно в современных санкционных условиях. На основе подобной оценки и должны быть определены и сформулированы рекомендации для реализации приоритетов и направлений развития в практической деятельности государственных институтов России в данной мобилизационной экономике. И в данном случае важное место следует отвести представителям научно-образовательной сферы, которая разрабатывает и использует технологии прогнозного моделирования с учетом исторического опыта страны и мира в целом.

В свою очередь вызывает немало вопросов и сформированный перечень приоритетных направлений научно-технологического развития России, где далеко не доминируют именно высокотехнологичные сектора машиностроения с акцентом на ОПК. А они равным образом «встроены» в другие - Net отрасли. И уже проведён отбор 8 победителей этих приличных по финансам Net-проектов (по 150 млн.руб. на 3 года) для профильных некоммерческих организаций в области деятельности создаваемых инфраструктурных центров по отдельным выбранным направлениям Национальной технологической инициативы [56]. Но печально, что в них не содержится и упоминания о проектировании и моделировании программных логических интегральных схем – подобных интегральным схемам ПЛИС [57], в использовании которых для военных целей Россию обвиняет бдительный санкционный запад из-за параллельного импорта бытовой техники из ряда стран [58].

Напротив, непрерывно фигурируют геномные исследования и генетика и очередная современная мантра – «цифровизация» и её кадровое, материально-техническое и технологическое обеспечение. При этом даже не упоминается, в последнем случае, необходимость разработки и создания для нее конкурентной в мире оригинальной элементной базы на новых физических принципах.

Собственно, такая уникальная государственная структура как РАН сама должна стремиться формулировать и предлагать Правительству РФ такие долгосрочные программы развития. Однако для РАН определена первоочередная задача - проводить исключительно квалифицированные

экспертизы иногда весьма ущербных предложений под внешним влиянием от особых и явно неисследовательских, но конъюнктурных структур и подразделений. Они часто всего лишь копируют с неким предлагаемым русофицированием дорогостоящие западные подходы. Но это предмет другого разговора...

### **Заключение**

Одной из фундаментальных проблем для современной России с учётом исторического опыта является понимание её роли в современном мире и места в новом межгосударственном миропорядке. С научной точки зрения стратегически устойчивой обнаруживает себя исключительно двуполярная (биполярная) мировая система.

В связи с чем возникает принципиальный вопрос, может ли современная Россия стать одним из таких полюсов притяжения в нынешнем многофакторном и противоречивом мире? И второй вопрос - кто будет вторым полюсом?

В данном аспекте весьма конструктивную работу в России в эти санкционные времена ведёт Фонд развития промышленности [61]. Он финансирует уникальные научно-технические и производственные проекты с доведением разработок до конечных продуктов. Коммерциализация данных проектов позволяет возвращать финансовые средства в бюджет через соответствующие налоговые отчисления. В деятельности данного Фонда напрямую реализуются базовые принципы концепции истинной политической экономии.

Но достижения и возможности политической экономии – подход, способный вызвать противоположные последствия. Их хорошо понимают и используют также наши недоброжелатели и «адекватные» партнёры.

В связи с чем существует насущная необходимость учитывать такую многоликую и прагматичную практическую политическую экономию «западного разлива». На этом современном идеологическом фронте с агрессивными устремлениями Россия должна занять достойное и креативное место... И это и есть вызов и новая Повестка политической экономии!

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Генассамблея ООН приняла резолюцию о репарациях для Украины. <https://www.rbc.ru/politics/14/11/2022/637289209a794795b19390e5> а (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
2. Кремль оценил лишение России статуса рыночной экономики со стороны США. <https://www.rbc.ru/economics/11/11/2022/636e1aba9a7947f839e08da1> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
3. МАК зафиксировал рост числа авиакатастроф в России в 2021 году В 75% случаев виноват человеческий фактор. <https://www.rbc.ru/business/21/06/2022/62b083d19a794751528e7dec> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
4. Вечер с Владимиром Соловьевым – Смотрим. ru. <https://smotrim.ru/video/2510308> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
5. Минобрнауки предложило увеличить объем преподавания истории в вузах. <https://www.rbc.ru/society/24/05/2022/628c091d9a7947026c5684fd> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
6. На внедрение российского ПО на предприятиях выделят 28 млрд рублей из бюджета. <https://www.interfax.ru/business/871293> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
7. Сокращенные результаты ПАО Сбербанк по РПБУ за 10 месяцев 2022 года. <https://www.sberbank.com/ru/investor-relations/groupresults/october> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
8. Тарифы ЖКУ будут проиндексированы с 1 декабря 2022 года, а не с 1 июля 2023 года. <https://www.garant.ru/news/1567930/> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
9. Инфляция в РФ в октябре составила 0,18%. <https://www.interfax.ru/business/871754> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
10. Долговая нагрузка россиян достигла нового рекорда перед кризисом. <https://www.rbc.ru/finances/31/05/2022/6295e0829a794723b4fba4f0> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
11. RuStore разрешил публиковать приложения разработчикам-физлицам. <https://ria.ru/20220916/rustore-1817374651.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
12. Потери от киберпреступности. [https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%9F%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8\\_%D0%BE%D1%82\\_%D0%BA%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8](https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%9F%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8_%D0%BE%D1%82_%D0%BA%D0%B8%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%83%D0%BF%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8) (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
13. Шадаев назвал российскую финансовую отрасль мировым лидером по цифровизации. <https://tass.ru/ekonomika/16288409> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
14. Маск запретил удаленную работу для всех сотрудников. Twitter. <https://www.interfax.ru/business/871906> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
15. Минцифры создаст программу по возвращению в Россию уехавших айтишников. [https://www.rbc.ru/technology\\_and\\_media/11/11/2022/636e3e7a9a794708e62556b1](https://www.rbc.ru/technology_and_media/11/11/2022/636e3e7a9a794708e62556b1) (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
16. За связь без ЧС. Новые требования по бесперебойности работы сетей грозят операторам трамитами. <https://www.kommersant.ru/doc/5632159> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
17. Минтранс считает необходимым докапитализировать РЖД в 2022 г. на 217 млрд руб. из ФНБ. <https://www.interfax.ru/business/871915> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
18. Железные дороги въезжают в ФНБ. ОАО РЖД может получить еще 217 млрд рублей. <https://www.kommersant.ru/doc/5609141> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
19. Греф заявил, что страхи регуляторов тормозят развитие инноваций в России. <https://www.interfax.ru/russia/871861> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
20. Греф заявил о потерях экономики из-за ухода иностранных компаний. <https://www.rbc.ru/finances/10/11/2022/636cb18f9a79478393ddffda> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
21. Набиуллина заявила о нежелании «искать дно» в экономике. <https://www.rbc.ru/economics/10>



/11/2022/636cc2f59a79478ad09bf425 (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

22. ЦБ призвал проработать вопрос допуска иностранных ЦФА к обращению в России. <https://ria.ru/20221107/tsentrobank-1829697678.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

23. Набиуллина призвала быть готовыми к ухудшению ситуации в стране. <https://www.rbc.ru/finances/15/11/2022/6373879d9a7947e386c64130> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

24. Какие лекарства от COVID закупают в России на 500 млрд. Инфографика. <https://www.rbc.ru/society/12/11/2022/636cf6989a7947a263e48fe6> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

25. Ковальчук заявил о ветшающем атомном зонтике и смертельной угрозе COVID. <https://aftershock.news/?q=node/1176719&full> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

26. Попову и Голикову проверяют на личный интерес. <https://regnum.ru/news/3444568.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

27. Дума приняла закон о едином пособии для малообеспеченных семей с детьми. <https://www.rbc.ru/society/15/11/2022/637383489a7947e26c482bd8> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

28. Долг россиян перед банками превысил 25 трлн рублей. <https://argumenti.ru/economics/2022/11/797688> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

29. Долги американцев по кредитам установили новый рекорд. <https://www.rbc.ru/finances/14/08/2019/5d53cdc69a794712daa67cc2> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

30. Госдолг США в реальном времени. [http://fincan.ru/articles/13\\_gosdolg-ssha-v-realnom-vremeni/](http://fincan.ru/articles/13_gosdolg-ssha-v-realnom-vremeni/) (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

31. Постановление Правительства РФ от 14 ноября 2022 г. n 2053 «Об особенностях индексации регулируемых цен (тарифов) с 1 декабря 2022 г. по 31 декабря 2023 г. и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» <https://www.garant.ru/hotlaw/federal/1584939/#review> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

32. Эксперт ВШЭ предупредил о риске ухода в «экономику вчерашнего дня». <https://www.rbc.ru/economics/09/11/2022/636a5a049a794754b2f7285d> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

33. 88 российских миллиардеров. Рейтинг Forbes – 2022. <https://www.forbes.ru/milliardery/463151-88-rossijskih-milliardero-v-rejting-forbes-2022> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

34. В России – сотни тысяч долларовых миллионеров. Чем они живут, куда вкладываются и реально ли самому накопить миллион? <https://bankstoday.net/last-articles/v-rossii-sotni-tysyach-dollarovyh-millionerov-chem-oni-zhivut-kuda-vkladyvayutsya-i-realno-li-samomu-nakopit-million> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

35. В России почти 300 000 долларовых миллионеров — это много или мало? <https://realnoevremya.ru/news/212945-v-rossii-nazvat-dollarovymi-millionerami-mozhno-pochti-300-tysyach-chelovek> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

36. РБК Газета № 030 (3523) (1603) 16 марта 2022. Разница в миллион. ПФР представил очередные данные о числе пенсионеров в России <https://www.rbc.ru/newspaper/2022/03/16/623075089a7947e33e9f29c0> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

37. Численность пенсионеров сокращается быстрее бюджетного «плана». [https://www.ng.ru/economics/2022-07-10/1\\_8482\\_pensioners.html](https://www.ng.ru/economics/2022-07-10/1_8482_pensioners.html) (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

38. ЦБ обвинили в создании денежного голода. Что было с Набиуллиной в Думе. [https://aif.ru/money/economy/cb\\_obvinili\\_v\\_sozdanii\\_denezhnogo\\_goloda\\_chno\\_bylo\\_s\\_nabiullinoy\\_v\\_dume](https://aif.ru/money/economy/cb_obvinili_v_sozdanii_denezhnogo_goloda_chno_bylo_s_nabiullinoy_v_dume) (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

39. Пациентам назначат другие деньги. <https://www.kommersant.ru/doc/5644901> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

40. Минэкономразвития РФ наделено функциями по развитию туристической отрасли. <https://mines.cap.ru/news/2022/10/20/minekonomrazvitiya-rf-nadeleno-funktsiyami-po-razvi> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

41. Эксперты: перевод Росстата в подчинение Минэкономразвития не решит проблемы ведомства. <https://tass.ru/ekonomika/4124247> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
42. Путин подписал закон об объединении ПФР и Фонда социального страхования. <https://www.rbc.ru/economics/14/07/2022/62cfe3979a7947ef1c2b6168> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
43. Образование детей можно оплатить материнским капиталом. <http://garantinfo.ru/%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%B4%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%B9-%D0%BC%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D0%BE-%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%8C-%D0%BC%D0%B0%D1%82/> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
44. Конгресс «ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ОПК» <http://xn----7sbfhgqcabsd1cngp3cxb5l.xn--p1ai/divers2022> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
45. Макрон заявил о вступлении Франции в период военной экономики. <https://www.rbc.ru/politics/13/06/2022/62a725129a7947682cd76273> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
46. Владимир Ленин. Полное собрание сочинений. Том 6. Январь – август 1902. стр. 40
47. В. Иванов. Очерки истории Министерства иностранных дел России. 1802—2002: В 3 т. ОЛМА Медиа Групп, 2002 – с. 617
48. Национальный координационный совет по поддержке молодых талантов России. <http://government.ru/department/276/events/> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
49. Сеть координационных центров по противодействию терроризму и экстремизму будет расширена. <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/48375/> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
50. Чем грозит водяная диверсия на ДнепроГЭСе: самые масштабные аварии плотин. <https://www.mk.ru/social/2022/10/08/chem-grozit-vodyanaya-diversiya-na-dneprogesse-samyemasshtabnyevarii-plotin.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
51. Полномочия коллекторов и ФССП. <https://pristav-russia.ru/blog/polnomochiya-kollektorov-ifssp/65.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
52. «Наверное, меня посадят»: директор дельфинария выбросил в море дрессированных дельфинов. <https://www.gazeta.ru/social/2022/11/03/15725227.shtml> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
53. РБК Газета № 136 (3629) (0111) 1 ноября 2022. Плюс минус 11 триллионов. Аналитики Финансового университета оценили риски увеличения налогов на бизнес. <https://www.rbc.ru/newspaper/2022/11/01/635fa4429a7947701cdaf35c> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
54. Мгновенный яд: как Лиз Трасс за месяц обрушила экономику Великобритании. <https://www.forbes.ru/biznes/479639-mgnovennyj-ad-kak-liz-trass-za-mesac-obrusila-ekonomiku-velikobritanii> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
55. ФНС России разъяснила, какие хозяйственные постройки облагаются налогом на имущество физлиц. <https://rg.ru/2019/04/24/v-kadaastrovoj-palate-raziasnili-za-kakie-hozpostrojki-beretsia-nalog.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
56. Протокол от 3 ноября 2022 г. № 04-ИЦ/2022 заседания конкурсной комиссии по конкурсному отбору некоммерческих организаций для финансового обеспечения реализации некоммерческими организациями, осуществляющими функции инфраструктурных центров, программ по развитию отдельных направлений Национальной технологической инициативы, в целях реализации Особенностей применения постановления Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2018 г. № 402 на период до 31 декабря 2023 г. [https://minobrnauki.gov.ru/documents/?ELEMENT\\_ID=60900](https://minobrnauki.gov.ru/documents/?ELEMENT_ID=60900) (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
57. Основные производители современных ПЛИС-компьютеров и комплектующих к ним. <https://parallel.ru/fpga/vendors.html> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)
58. Bloomberg: Россия может использовать микрочипы от бытовой техники в производстве вооружений <https://topwar.ru/204242-bloomberg-rossija-mozhet-ispolzovat-mikrochipy-ot-bytovoj-tehniki->

v-proizvodstve-vooruzhenij.html (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

59. Расколота власть. В США состоялись промежуточные выборы. <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5763235> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

60. Мисюров Д. Кольская сверхглубокая на рубеже веков // В мире науки. 2003. декабрь, №12

61. Путин считает, что Фонд развития промышленности показывает хорошие результаты. <https://tass.ru/ekonomika/16356435> (дата обращения: 15 декабря 2022 года)

# The november features: the pieces of the political economy 2022

## **Alpidovskaya Marina Leonidovna**

Doctor of Economics, Professor,

Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russian Federation.

E-mail: [morskaya67@bk.ru](mailto:morskaya67@bk.ru)

## **Arakelian Sergei Martirosovich**

Doctor of Physical and Mathematical Sciences, Professor

Vladimir State University named after A.G. and N.G. Stoletov, Vladimir, Russia.

E-mail: [arak@vlsu.ru](mailto:arak@vlsu.ru)

**Annotation.** The article provides a number of theses on the recent political and economic priorities expressed about the current situation in the country and the proposed recommendations at the current stage of development of the Russian economy in the modern world. Questions on the current world order and the required consolidation of Russian society are considered. At the same time, the ongoing domestic socio-economic and financial practices are taken into account. The emphasis is on the need for change, taking into account the concept of political economy, in order to achieve the economic independence of Russia and a sufficient level of its national security. A number of aspects of building a socially oriented state are considered.

The decisive role here is assigned to the development of the scientific and educational sphere and high-tech manufacturing industries with high-tech engineering. Within the framework of the basic principles of political economy, the format of relations with the outside world is briefly discussed.

**Keywords:** Political Economy; mobilization economy; socio-economic development; economic sovereignty; economic sanctions; development strategy.